



乐海淌洋&gt;&gt;&gt;



这歌声仿若 20 世纪的来信，挣开那深锁的抽屉，一下便让我打开了心扉，一页一页地展开，竟是心花怒放！

多年来徜徉在历史典籍之中，极少写散文，今日提起笔来，而且写的还是爱情，竟把自己吓了一跳！

这一切，都缘于一个人和一个场景。这个人便是王菲。据说今年的春晚，王菲的一曲《因为爱情》唱跑了调。我虽不懂音乐，但尚能理解爱情。我以为，即使歌手唱跑了调，但爱情不会跑调。我记得在鞭炮爆响的除夕，是这歌声让我安静，让我深思——“因为爱情，怎么会有沧桑”，这歌声仿若 20 世纪的来信，挣开那深锁的抽屉，一下便让我打开了心扉，一页一页地展开，竟是心花怒放！

那是怎样的歌声啊，就好像一根银针，在心尖上轻轻一划，那么轻，又那么重，令人感触良多！许久

许久，我愣在那里，惊讶这歌声何以盖过鞭炮的声响，能在人心灵窃窃私语。

在最近的一天夜里，我乘坐 8 路公交车穿行在这座城市，车厢内嘈杂而拥挤，空气污浊不堪，乘客漠然相向，那拥挤的程度让人崩溃，恨不得下一秒就到站下车。忽然从车厢后面传来《因为爱情》的歌声。很显然，这是从一个人的手机里传出来的。

那歌声刚开始弱小如呻吟，似受伤的人在轻轻低吟，怎抵得过车厢里的嘈杂？可是，它匍匐着过来了，很执著，很缓慢，先是车厢那头的人一下子都闭了嘴，为歌声腾出了一条小路；接着它绵延如细雨，在这朦胧的暗夜里飘洒。忽然就响起

了那句：“因为爱情不会轻易悲伤，所以一切都是幸福的模样……”车厢里终于静下来，那歌声便更加深情，来了一个回环往复：“有时会突然忘了，我还在爱着你，再唱不出那样的歌曲，听到都会红着脸躲避。”我注意到，一个老人靠窗坐着，原是在闭目养神，却突然睁开了眼，用心去捕捉这歌声。

这老人在想什么呢？我可能不知道，但也可能知道。

这么多年过来，我听过很多歌曲；这么多年过来，我有过很多遭遇。但这么多年过来，我没听过能匍匐前进的歌曲，也没体会到能拔节的思绪，更没经受过这夜行车上的刹那际遇。我在想，这人世间的爱情，是这世界唯一存在的理由。

□金欠

夜行车载它，不眠人等它，不远处为它留着一盏灯，“因为爱情，在那个地方，依然还有人在那里游荡，人来人往”。

我曾认为，古人沉静而今人浮躁；曾认为许多不可索取的情感，都遗忘于河之对岸，一不可扭头回望，二不可前瞻重拾；曾认为这劫后余烬，已被人践踏成断桥残雪，一不能复燃火花，二不能化为春泥。而那歌声却似在提醒：“因为爱情，简单地生长，依然随时可以为你疯狂。”

嘿，这便是了！公交车有终点站，而歌声却有飞翔的翅膀。

爱有匍匐之美，情有拔节之姿——夜行车上的歌声，让我这般思量……

## 1979 年的爱情

□蒋光平

夕花朝拾&gt;&gt;&gt;



这块手表现在仍戴在母亲手上，分秒不停地走着，就像他们 30 多年的爱情一样。

1979 年，父亲从部队复员回乡，那时父亲已经 25 岁了。25 岁还未娶亲，在 20 世纪的农村，对于一个男人来说，确实是件棘手的事。虽然父亲长得一表人才，可无奈家境贫寒，别人给说了几门亲，对方不是嫌父亲家里太穷就是嫌父亲年龄太大，几次下来，父亲渐渐对此失去了信心，发誓以后再也不去相亲了。

一个偶然的机会，父亲认识了母亲。那时母亲刚高中毕业，正是花一般的年龄，方圆数十里，就数她最漂亮。父亲第一眼见到母亲时就知道，母亲就是他一直等待的那个人。后来的日子，父亲和母亲渐渐熟悉，交往也越深。后来，作为党员的父亲被村里派到县里学习一个月，母亲就起早摸黑，用两

天时间做了一双布鞋。鞋做好了，在有月亮的晚上，母亲约了父亲见面。月下相见，没有太多的话，母亲只把藏着千行情万行意的一双鞋往父亲手里一塞，扭头就跑。这双鞋，就定了他们的终身。

一个月后，父亲就要从县城回来了，母亲乐得什么似的。那天，母亲一大早就来到村口，朝着父亲回来的方向痴痴地张望。终于，黄昏时分，在村口徘徊了一整天的母亲盼来了父亲的身影。彼此相见，没有太多的话，父亲只把用自己这一个月来省吃俭用积攒的钱买的一个头花给母亲轻轻戴上。心满意足的母亲于是拉着父亲的手朝着村庄的方向快乐地奔去，黄昏把俩人的影子拉得很长，幸福的脚印洒了一地。

父亲第一次到母亲家去时，穿了一件崭新的中山装，头发是专门到理发店理过的。那天，最让父亲底气十足的莫过于手上戴的那块红旗牌手表。那时在乡下，能戴上手表的人不多，所以手表在一定程度上是某个人身份和地位的象征。那时的父亲穷得叮当响，手表自然是买不起的，可爱面子的父亲生怕外公瞧不起他，不同意这门亲事，无奈只得向别人借手表。可那时谁会将手表这样金贵的东西随便借人呢？后来，父亲磨破嘴皮，才在一个战友那里借到一块红旗牌手表，并一再保证，相完亲立马就还回去。就这样，那天父亲将自己打扮得像个干部，中山装口袋里别着的两支钢笔闪闪发光，左手腕上的红旗牌手表不断发出清脆的声响，父

亲走得一路生风。

外公见父亲仪表堂堂，又当过兵，吃得苦，心眼也好，喜得合不拢嘴。很快，这门婚事就定了下来，父亲和母亲就像一对快乐的小鸟。

结婚后，靠着父亲的勤劳和母亲的节俭，家里的日子一天比一天红火。生活渐渐富裕，父亲为家里添置的第一个物件便是给母亲的手表。那块手表母亲戴了 20 多年。母亲说，每天看着它，心里就踏实，那可是你父亲当年花了大半年的积蓄买的呢！这块手表现在仍戴在母亲手上，分秒不停地走着，就像他们 30 多年的爱情一样，不会随着时间的流逝而停止。

这就是 1979 年的爱情，父亲和母亲没有甜言蜜语，没有海誓山盟，有的只是两颗心的碰撞。

## 全力以赴嫁出去

□◎美丽 111

生活手记&gt;&gt;&gt;



当男女双方把所谓的门槛、条件都降低后，什么缘分、婚姻、家庭自然而然就顺理成章了。

你挑，或者不挑，优质男就那么几个，不增只减；你嫁，或者不嫁，你妈总在那里，忽悲忽喜。都说每一个剩女的背后，都有一个内心强大的妈妈，那是一定的。

姑妈是我的拐弯亲戚。那天姑妈到我办公室说起她家那个年近 30 的宝贝女儿谈朋友的事，声泪俱下，鼻涕眼泪一抹一把，看得我心酸不已，不由感慨，当真人类已无法阻止剩男剩女的到来了吗？我边安慰姑妈边拍着胸脯保证，一定全力以赴帮忙，直到妹妹成功出嫁。姑妈这才破涕为笑，安心离去。

话说我这妹妹虽不是貌若天仙，却也是人见人爱，长相甜美，身材匀称。她 22 岁大学毕业进入某事业单位，据说相亲次数无法统计，总能挑出男方的毛病，时间

一长，同事都知道她是个无比挑剔的人，也就没那么多热心人给牵线搭桥了。参加工作近 8 年，妹妹还没结束单身，急煞她身边一干人。

自从拍了胸脯跟姑妈保证后，我就开始积极帮妹妹物色对象。我是单位的团支书，因工作关系，认识很多其他单位的团支书，便挨个给他们打电话，让他们在单位帮忙筛选 1982 年以前出生的未婚优秀男青年。人家都说，未婚的本来就不多，还是大龄、优秀的，比较难找。最终，经过我的调查认可，确定了两个人选并敲定见面时间，他们是一名警察和某单位的一名工程师。两人和妹妹年纪相仿，都是比较挑剔的剩男。

会面比较顺利，妹妹说对警察的感觉比较好，看来俩人都属于

“外貌协会”的资深会员，可能警察帅一点儿，所以感觉好一点儿吧。两周后，妹妹来电话说跟警察谈崩了。我问为什么，妹妹说，这人心态不正，说挑到 30 岁不结婚，就是希望找个条件好的。妹妹虽然自身条件不错，可家境一般，姑妈和姑父都是工人，早就下岗了，不可能给妹妹准备大房子、豪车。且妹妹挑到现在，也是希望找个又帅又多金有大房子和豪车的理想男生。俩人家境一样，目的一样，一交流，就无法处下去了。

一家人聚在一起时，我们都劝妹妹，已经逼近 30 岁，还是降低标准吧。妹妹近乎悲壮地说：“我宁可这辈子单着也不凑合！”妹妹说这番话的时候，我不知道她有多少底气。姨父是她亲舅舅，一听这话，火气就上来了，反问

她：“你有什么资格要求男方有车有房有财有貌？一直这么剩着，想过你父母的心情吗？”姨父让我留意有没有离异无孩的男士，给她介绍一个。妹妹气得大哭说，30 岁前一定会把自己嫁出去。

某次饭局，跟朋友说起妹妹，众人皆感慨。席间有个医生问我：“既然是你妹妹，人品肯定不错，介绍给我吧？”我说她可是比你大两岁呀，医生爽朗地回答，他不介意。

火速安排见面，两人居然一拍即合，感觉相当不错，交往三个月后，婚事就定了。结婚当天，双方父母对我这个媒人感激有加。

看来，不剩的男女都是幸福的，剩下的男女剩得各有理由。当男女双方把所谓的门槛、条件都降低后，什么缘分、婚姻、家庭自然而然就顺理成章了。您觉得呢？